Avkir1 Deger Belirleme Testleri

Bu boliimde aykir1 degerleri belirlemek icin kullanilan istatistiksel testler anlatilacaktir.

Z Degerleri Teknigi

Standart Normal dagilimda hemen hemen her veri

-3 ile 3 arasinda deger alir. Burada, X ortalamayi, s ise standart sapmay: ifade eder. Bu

nedenle, standart normal dagilimda -3 ten kiigiik 3 ten biiyiik degerler aykir1 deger olarak
kabul edilir.

Ornek:

Grafiksel yontemler ile aykir1 degerlerin tespit edildigi veri setine bakacak olursak

x = 180.45
s =17.90
olmak tizere,
235 i¢in,
235 —180.45
Z; = —790 - 3.0473
bulunur.
128 igin,
128 — 180.45
zZ, = —T790 - —2.9305

bulunur. z; > 3 oldugundan 235 aykiri deger iken, —3 < z, < 3 oldugundan 128 aykir1 deger
degildir.

Grubbs Testi



Grubbs testi normallik varsayimi altinda aykir1 deger tespit etmek i¢in kullanilan bir testtir.
Bir bagka deyisle, Grubbs testini uygulamadan once veri setinin normal dagilim varsayimini
saglamas1 gerekmektedir.

Grubbs testi i¢in sifir ve alternatif hipotezleri asagida verilmistir.

Ho : Veri setinde aykir1 deger yoktur.
H; : Veri setinde en az bir aykir1 deger vardir.
Test istatistigi,

_ max|y; -yl
s

G

olarak ifade edilir. Burada, y 6rneklem ortalamasini, S ise standart sapmayi gosterir. Eger,

G >

VN

N-1 t2 (a/2nN-2)
N — 2+ t24/2n,n-2)

kosulu saglanirsa Ho hipotezi reddedilir. Burada, t(q/onn-2) » N-2 serbestlik derecesi ve %

anlam seviyeli t dagiliminin tablo degeridir. N ise 6rneklemin hacmini gosterir.

Ornek: Asagidaki veri seti icin Grubbs testini kullanarak veri setinde aykir1 deger olup
olmadigini belirleyiniz.

52 116.4 256.0 712.4
7.9 117.3 276.9 965.2
17.8 118.2 278.1 1576.4
32.3 127.5 302.5 2765.6
33.8 196.3 337.3

41.7 201.8 432.1

935 243.5 488.5
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06.70

v
([T
o w



N =25ve a = 0.01 olmak iizere,
B |2765.6 — 389.768|

= 3.916
606.70
(N—-1) t2 (@/2n.N-2) _ 3138
VN N =2+ t?q/2n,n-2) .

3.916 > 3.135 = H, reddedilir. Yani 2765.6 aykir1 degerdir.

1576.4 i¢in,

_ 11576.4 —389.768|

606.70 = 1956

1.956 < 3.135 = H, reddedilemez. Yani 1576.4 aykir1 deger degildir.

5.2 i¢in,

_15.2-1389.768| _
B 606.70 -

0.634

0.634 < 3.135 = H, reddedilemez. Yani 5.2 aykir1 deger degildir.

Q Testi:

Q testi de aykir1 deger belirleme yontemlerinden biridir. Sadece bir veri tizerinde yogunlagilir.
Sifir ve alternatif hipotezler,
Ho: x; aykir1 deger degildir
Hi: x; aykir degerdir

olarak ifade edilir.

Test istatistigi,

|x; — x; ye en yakin gozlem degeri|

Q=

|max — min|

olarak tanimlanir.



Q degeri igin kritik degerler asagida gosterildigi gibidir.

n %090 %095 %099
3 0.941 0.970 0.994
4 0.765 0.829 0.926
5 0.642 0.710 0.821
6 0.560 0.625 0.764
7 0.507 0.568 0.680
8 0.468 0.526 0.634

Eger Q. > Qiapio = H, hipotezi reddedilir.

Ornek: Asagidaki veri seti icin Q testini kullanarak veri setinde aykir1 deger olup olmadigin
belirleyiniz.
144.8,177.2,148.4, 143.2,145.2, 147.1, 142.1, 143.4

Hipotezler

Ho: 177.2 aykir1 deger degildir
Hi: 177.2 aykir1 degerdir

olarak ifade edilir.

x; =177.2

x;’ye en yakin deger = 148.4
max=177.2

min=142.1

_177.2-148.4

= = 0.821
¢ 177.2-1421

n=8 ve @ = 0.10 i¢in Qtablo = 0.468
0.821 > 0.468 oldugundan Hy hipotezi reddedilir. Yani 177.2 aykir1 degerdir.



